

NÉPLAP

ÁRA 40 FTILEN

Ma délután 4 órakor a Btkában
Antos államtitkár beszél
a gazdasági helyzetéről

A MAGYAR KÖZMUNKÁSI PÁRT KELETMAGYARORSZAGI LAPJA

IV. ÉVFOLYAM 248. SZÁM

VILÁG PROLETARJAI EGYESÜLJENEK!

1947 OKTÓBER 25, SZOMBAT

Debrecenbe telepítsék az új szövőgyárat!

Ismeretes, hogy Aghából kapott jelentős összegű áruhitel keretében leszerelnek és Magyarországra szállítanak egy mechanikai szövőgyárat. A mechanikai szövőszékekkel ellátott gyár üzembe állítása nagy mértékben hozzá fog járulni a magyar szövőipar fellelédéséhez.

A magyar kormányzatnak, igen helyesen, az az álláspontja: a gyárat vidéken állítja fel, hogy az ipar decentralizálását elősegítse. Bizonyos, hogy a gyár felállítása csökkenteni fogja a munkanélküliséget abban a városban, amelyik a gyárat megkapja. Az is köztudomású, hogy Debrecen az a városa Magyarországnak, amelyet legsúlyosabban folytogat a munkanélküliség. A szövőgyárhoz nagyszámú női munkaerő alkalmazása válnék lehetővé, s a debreceni munkanélküliségnek éppen ez a része látszik legkilátástalabbnak. Magában ez szempont is indokolt, hogy a gyárat Debrecen kapja meg.

De vannak más fontos érvek is. Debrecen az ország második legnépesebb városa, a Tiszától gazdasági életének centruma régóta küzd az iparosodásért. A régi rendszer esztelen központosítása mellett ezek a törekvések soha sem jártak sikerrel. A felszabadulás óta tovább folyik ez a harc, de mindeddig még annyi eredményt sem tudott elérni, hogy ipari városná nyilvánítsák, éppen ezért, mert iparát nem tartották elég jelentékénynek.

Székesfehérvár már lépéseket tett a kormányzatnál abban az irányban, hogy a gyárat megkapja. Ez mindegyre indokolatlan! Magyarországon a főváros kivételével jelentős ipari telepek csak a Dunántúlon és Miskolc környékén vannak. A Tiszától, az ország legsűrűbben lakott vidéké iparosodás szempontjából teljesen hátréba van szorítva. Debrecenben csak a női munkanélküliség számát háromszézerre lehet tenni, mivel a Kefegyár, a Hajlított Bútorgyár és a Textilgyár a Hitelbank jóvoltából sokkal alacsonyabb kapacitással dolgozik, mint a háború előtt.

Debrecen általában mostohán kezeli a kormányzat. Nem veszi figyelembe a város különlegesen nehéz helyzetét, mely az által állott elő, hogy a háborús károk Debrecen súlytották legnagyobb mértékben, a munkanélküliség itt a legnagyobb mérvű és sem a város, sem a Tiszától ipara és mezőgazdasági proletariátusa nem tud elhelyezkedést találni a gyár-
ipar fejletlensége következtében. Nem véletlen, hogy a legtöbb telepes család éppen Hajdúmegyéből került ki. Ezek közül igen sokan volnának, akik szívesebben vállalnák az ipari munkába való bekapcsolódást, mint Dunántúlra való áttelepülést. A jelenlegi körülmények között azonban ez

35 államtitkár és 28 főispán lesz

Megállapodtak a koalíciós pártok a felhatalmazási törvényjavaslat kérdéseiben

A négy koalíciós párt pénteken, 24-én délelőtti pártközi értekezletet tartott. Az értekezleten megállapodtak az országgyűlés elé terjesztendő felhatalmazási törvényjavaslat kérdésében, valamint az államtitkárok létszámcsökkentésében és a főispáni állások behelyezésében. A pártközi értekezlet megállapította az államtitkári állások számát 51-ről 35-re csökkentve egyidejűleg, hogy a Kommunista Párt 11, a Kiszgazdapárt és Szociáldemokrata Párt 8-8, a Nemzeti Parasztpárt pedig 5 államtitkári helyet töltsön be és a három pártok kívüli államtitkár a helyén maradjon. Az értekezlet a főispánok számát 28-ban állapította meg és behelyezésekre nézve a következő arányt állapította meg: Kommunista Párt 10, Kiszgazda- és Szociáldemokrata Párt 7-7, Nemzeti Parasztpárt 4. A pártközi értekezlet 25-én, kedden folytatják.

A rendkívüli viszonyok szükségessé teszik a rendeleti kormányzást

mondta Kállai Gyula a parlamenti vitában

Az országgyűlés pénteki ülését tíz órakor nyitotta meg Nagy Imre elnök. Felolvasta Palina Ferenc levélét, amelyben közli, hogy a Magyar Függetlenségi Pártból (Pfeiffer-párt) kilépett.

Az országgyűlés ezután folytatta a felhatalmazási törvényjavaslat vitáját.

Kállai Gyula a MKP vezetője hangsúlyozta, hogy a háború súlyos pusztítása következtében Európa csaknem minden országára arra kényszerült, hogy pénzügyi téren a rendletekkel való kormányozás eszközeit vegye igénybe. Hangsúlyozta, hogy a pártja nem ragaszkodik a rendeleti úton való kormányozáshoz, ezt csak a mai rendkívüli viszonyok teszik szükségessé. Üdvözli a kormányprogramnak azokat a pontjait, amelyek az államháztartás minden területén a legnagyobb takarékoságot írják elő. Előadhatatlannak szűkséges, hogy a gazdasági élet veszedelmes hiányai a spekulánsok és feketézők ellen a legkeményebben lépünk fel.

A külpolitikai sikerek beszédes bizonyítékai annak, hogy Magyarország sohasem lesz az ék, amelynek segítségével a dunai államok egyre jobban megszilárduló egységei frontját fel lehetne darabolni. A magyar dolgozók szilárdan el vannak szánva a nemzeti függetlenség megővésére. Még kell szilárdítani a demokratikus erők együttműködését és arra kell törekedni, hogy a koalíció megbonthatalan harci egység legyen a nép ellenségeivel szemben.

Szükség van erre a harcra azért, mert a reakció a parlament felállítását is támadásra indul a demokritikus erők ellen. Ahhoz, hogy a rendeleti kormányzást a legszűkebb keretek között lehessen visszazszorítani szükséges, demokratikus gazdasági alapjainak

teljesen lehetetlen, hiszen Debrecen, az egyetlen számbajelölhető észak-tiszántúli nagyváros, még a saját munkanélküliségével sem képes megbirkózni, nehogy a környék nincstelenjeit is fel tudná tartani.

megszilárdítása és a politikai légkör megjavítása. A kormányprogram erre teljes biztosítékot nyújt. A javaslatot a maga és a pártja nevében elfogadja.

Acsay László (Pfeiffer-párt) a javaslatot nem fogadta el. Pártai Tivadar (Kiszgazdapárt) helyesli gazdasági téren a kirívó jövedelemelosztási ellentétek lenyesegetését. Pártja helyesli a kormányzat azt a törekvését, hogy az újonnan keletkezett nagy vagyonok eredetét vizsgálják meg. Ebben a tekintetben a legmesszebbmenő intézkedéseket támogatja. A korrupció letörése érdekében kéri a kivételi és behozatali engedélyk nyilvánosságra hozatalát. A javaslatot a maga és a pártj nevében elfogadta.

Az elnök ezután felfüggesztette az ülést. Szünet után Rics István igazságügyminiszter törvényjavaslatot terjesztett be a rendelettel való kormányzásra adandó felhatalmazásról.

Az országgyűlés ezután elfogadta az elnök napirendi javaslatát, amelynek értelmében a legközelebbi ülést október 28-án, kedden délelőltől 10 órakor tartja. Az ülésen folytatják a felhatalmazási javaslat vitáját.

SZAVAK ÉS TETTEK

Amerikai tiszték irányítják a görög hadműveleteket

Az UNO politikai bizottságában a kanadai küldöttség csatlakozott a szovjet által bevezetett „háborús uszítási” javaslat támogatásához.

Javaslata, ítéljenek el minden olyan propagandát, amely támadó jellegű háborúra, vagy polgárháborúra uszítóhat.

Az iparosodási folyamat megindulásában a szövőgyár létesítése jelentős lépés lenne. Debrecen illetékes szerveinek nem szabad késlekedniük, mindent el kell követniük, hogy a gyárat Debrecenben telepítsék.

dekeben kéri a kivételi és behozatali engedélyk nyilvánosságra hozatalát. A javaslatot a maga és a pártj nevében elfogadta.

Az országgyűlés ezután elfogadta az elnök napirendi javaslatát, amelynek értelmében a legközelebbi ülést október 28-án, kedden délelőltől 10 órakor tartja. Az ülésen folytatják a felhatalmazási javaslat vitáját.

Az országgyűlés ezután elfogadta az elnök napirendi javaslatát, amelynek értelmében a legközelebbi ülést október 28-án, kedden délelőltől 10 órakor tartja. Az ülésen folytatják a felhatalmazási javaslat vitáját.

A brit alsóházban Cripps nemzetgazdasági miniszter kijelentette, a leg súlyosabb kérdés az aktív dollárhiány. A Marshall-tervvel kapcsolatban azt mondta, hogy Angliának elsősorban saját országra kell támaszkodnia, tovább kell csökkentenie a dollárért történő behozatalt és a szükséges nyersanyagokat más forrásokból, elsősorban a gyarmatokról

kell biztosítani. Anglia nagyon nehéz feladatok előtt áll. Az angol rádió megállapítja, hogy ynglia máris igyekszik felhívni a Marshall-terv használatára. Cripps megemlíti annak lehetőségét, hogy a Szovjetunióból búzárt és takarmányt hoznak be.

Truman elnök a kongresszust november 17-re rendkívüli ülészsakra

Ausztrál amerikai kiküldött a szovjet javaslat elutasítását ajánlotta azzal az indoklással, hogy az UNO egyetlen tagja sem támogatja a háborúra uszítást. Mint mondta, a szólásszabadság az alapvető polgári jogok egyike. Akik Amerikában a szólásszabadságot háborús uszításra használnák fel, nagyon hamar szembekerülnek az amerikai polgárok hatalmas tömegével és a kormány hivatalos külpolitikájával.

Az Egyesült Államok népi ugyanis békéért törekedik és politikai célja valamilyen ország politikai és területi épségének és Athéni jelentős szovjet válságellenes fellépésének támogatása.

Szilvát, szardíniát, dohányt kapunk Jugoszláviától

A Belgrádban folyó magyar-jugoszláv tárgyalások folyamán megállapodtak abban, hogy Jugoszlávia 100 vagon szilvát, 40 tonna szardíniát, továbbá macedon dohányt szállít Magyarországnak.

Elgázolt az autó egy kommunista képviselőt

Csütörtökön délután az Akadémia-utca és a Géza-utca sarkán Sárkány László 26 éves gépkocsivezető üthergépkocsijával elgázolta Dömötör Ferenc győrmegyei kommunista országgyűlési képviselőt. Súlyos állapotban szállították a kórházba. A vizsgálat megindult.

Elindultak a talajjavító gépek vidékre

Az Amerikából szerzett három új talajjavító gépet pénteken délelőlt a földművelésügyi minisztérium előtt bemutatták a szakembereknek. Az új gépeket főleg szikes talajok javítására fogják felhasználni. Egy gép egy óra alatt egy kat. holdat naponta két-három holdat tud felszántani. Egy hold felszántási költsége az új géppel 800 forint, míg az ugyanezen munka kezirővel való elvégzésének költsége 1600-2000 forint. A gépek pénteken indultak el Békéscsaba felé, ahol megkezdik az ottani szikes talajok felszántását.

Az athéni katonai bíróság pénteken újabb 17 szabadságharcost ítélt halálra.

1800 vagonra emelték a város fakiutalását

Jövő héten 10-10 vagon burgonyát szállít a Konzum és a MOSzK

Mint megírtuk, Kántor László, a debreceni közlekedési vállalat vezetője Szabolcson János burgonyakereskedővel együtt Budapestre utazott, hogy 40 vagon krumpli szállítási engedélyt megszerezzen. Kántor László visszatért Budapestre, magával hozva az engedélyket, s azonnal érkezőbe lépett a MÁV Konzummal, melyhez a jövő hét kedjén befűzött 10 vagon burgonya árárt. A burgonyát Szabolcson szállítja a Konzum Debrecenbe. Ugyancsak a jövő hét folyamán kifizeti a város 10 vagon burgonya árát a MOSzK-nál, mely szintén rövidesen megkezdte a szállítást. A másik 20 vagon burgonya sorsát felül igratnak a legközelebbi időben kell majd intézkedni.

A közlekedési vállalatok egybejárni sikerült elérni, hogy a város részére biztosított 1440 vagonon felül fakivitelére 1800 vagonra emelje fel az Anyag- és Árvényügyi Államtitkárság a város fakiutalását. A városi közlekedési vállalatok részére, melyet a nyírábrányi eljárással kezdtek el Debrecenben.

Antos István államtitkár ismerteti ma délután az ország gazdasági helyzetét

A gazdasági helyzet alakulása sok embert komoly aggodalommal tölt el. Baj van költségvetésünkkel. A spekuláció mindenütt erősödött. A rohamos infláció a forint sábját, és ezzel együtt a hároméves lejárati pénzügyi alapja ellen. A forint arány tekintetében a forint két hét alatt több mint száz százalékkal emelkedett, ami a mesterséges beavatkozást mutatja. Egyes körök szándékosan pénzügyi pántok gyökereket előidézték, nagyszabású beavatkozásokat hajtanak végre. Árukot hmozna fel. A nagyfokú

újabb rohamra indult a demokrácia ellen. Emellett az árak emelkedése súlyosbítja a dolgozók helyzetét, s fokozza a rossz hangulatot. Másik oldalon áll ezzel szemben az, hogy az államháztartás stabil és gazdag. A napokban emelje ki az országgyűlésben a felhatalmazási törvényjavaslat szociáldemokráta előadója, hogy az államháztartás egyensúlya szilárdabb, mint arra az első év után számítani lehetett. A tavalyi költségvetési év 8 százalékos deficitet mutat

vagyis az államháztartás bevételai a kiadás 92 százalékát fedezik. Ilyen fedezetet egész Európában igen kevés államnak van. Ebben a különös gazdasági helyzetben rendkívüli érdeklődésre tarthat számot dr. Antos István pénzügyi államtitkár mai előadása, aki pénzügyi és gazdasági helyzetünket fogja a hallgatóság elé tárni. A Magánalkalmazottak Szakszervezetének oktatási bizottsága rendezésében délután 4 órakor beszél a kényes kérdésekről az Arany Bika dísztermében.

Ötezer liter benzint és ötezer kiló petróleumot kap a város

A városban maradó súlyos hiány, és petróleumhiány leküzdésére Ménes János polgármester helyettes Budapestben járt és tárgyalásokat folytatott Gombosi Zoltán államtitkárral, a benzínügyek felhatalmazott képviselőjével. Ménes elvtárs 3000 liter benzint és 5000 kg. petróleumot

szállított ki a város részére. Ezek felett a mennyiségek felett a város rendelkezik. A fanygyűlésben a súlyos petróleumhiányt leküszöbölés érdekében felhatalmazták arra, hogy petróleummal lássanak s egy kiló

benzint kérésre 1 kiló petróleumért. A hatósági kéregek utasították kapják arra, hogy az ilyen kéréseket azonnal tartózkodassák. A hatóságok utasították kapják arra, hogy az ilyen kéréseket azonnal tartózkodassák.

Este is lesz villamos forgalom a Csapó-utcán, ha...

Többesór szavazás után a Csapó-kerületi kérését, melyet elsősorban a Kommunista Párti tagjai szorgalmazták, hogy nagyszabású dolgozó kismember kívánásának megfeleljen a Csapó-utca villamosforgalmát az esti órákban is biztosítani kell. Annakidején a városi tanácsban is heterogén kérésüket, melyet a környék lakói nagyarámban írtak alá. Ménes János h. polgármester személyes közbenjárása folytán Sajtó György, a Helyi Vasút műszaki főtanácsosa ígéretet tett arra,

hogy amint a Vágási Vállalatnál rendelkezésre állnak az anyagok a Piac-utcai vasúti utolsó kocsijához csatlakozó járatot állítanak be a Csapó-utcai vasúton. Ugyanígy a budapesti-debreceni gyorsvonathoz beállított villamosról átszállási biztosítanak erre a vonatra. Ez a bejelentés nagy öröme szolgált a környék lakóinak, akik eddig estendőként koromsötétben voltak kénytelenek hazabandukolni. Most már csak azt várják, hogy mikor szűnik meg a Vágási Vállalat áramkimaradásai.

Befalazott kincsek a Nagyvárad-utcán

Még az 1944-es deportálás idején Friedmann Imréné Szepességi-utca 12. szám alatti lakos jelentős értékű ékszereket és drágaságokat, ezüsttárgyakat bízott rá egy debreceni lakosra, aki azokat megőrzésükért szerinte a Nagyvárad-utca megjelölt háza befalazta. Friedmanné átvészelte a nehéz időköt és kímélve keresni kezdte a kincs elrejtését, azonban értékeit mind a mai napig nem sikerült visszaszereznie. A rendőrséget kérte fel a 20.000 forintos kincs felkutatására.

Reverzális vagy letkiismereti szabadság?

A megyei közgyűlésről szóló tudósítások arról számoltak be, dr. Erdős Imre, a Szociáldemokrata Párt ügyvéd tagja sajnálattal említtette: elfelejtettek reverzálisot kérni Torma Kálmántól. A „Tiszánál Nép-szava” jelentése szerint ezt így mondta: „Nagy áiba volt, hogy nem vettünk tőle az állampárti állás elfoglalásakor reverzálisot, de hittünk elvívésében.”

pártba, amelyről még a konser-vatív angol sajtó is azt írja, hogy a demokrácia hajlékja és legtehetségesebb vezetője. A reverzális aláírása a köz-igazgatás munkáját s így a köz-érdeket súlyosan veszélyezteti. Mirev pártpolitikát visz az állam ügyeibe, amit pedig végre már teljesen le kellene építeni!

Ez azt jelenti, hogy testvér-pártunk debreceni szervezeté-nél élve. Miért nem léphet bír-ki abba a pártba, ahol letkiismerete szerint a legjobban fej-kei ki a közesség érdekében tehetőségét? Végül: a reverzális családja kötelezettsége a vele élő pártra sem jár haszonnal. Eppen hely-beli szociáldemokrata elvtársainknak bizonyítsuk ezt, akik annakidején szomorúan tapasztalhatták, hogy debreceni és hajdúmezei tagjaik jelentős hányada tartózkodott saját pártjára szavazni!

Figgyék el: nem demokrati-kus és nem célravezető dolog a reverzális iratás!

Leve közzétették a Petőfi-téren

Jó hangulatú baráti vacsoráról a Nagyrólomán fejé igyekezett a késő esti órákban Csengeri József miskolci lakos. Amikor a Petőfi-téren élt, az egyik bokor mögül elfojtott hangokat és gyűlés mo-toszkákat hallott. Meggyorsította lépteit, de ugyanakkor észrevette, hogy két árny válik ki a bokrok közül. Egyikük mögéje, másik elé igyekezett kerülni. Kijátni sem volt ideje, a két ismeretlen rá-roham vasdöronggal leütötték, úgy-hogy eszméletét veszítette. Mire magához tért, merdében felsőtesttel fektett a földön. Felsőkarját, zokniját, pulloverjét, ingét és 280 forintját a rablók elvitték. Beván-szorgott a rendőrségre. Személy-leírása alapján a tettesek rövid-eán kézrekerültek.

Az aszály arányában mérsékeljük a vagyondézmát

Az egész ország területén talán Hajdú vármegyét sújtotta legjobban az aszály, s ezekhez a károkhoz a nyári hónapokban a jég-verés is alaposan hozzájárult. A kormány annakidején segítséget helyeztet kiállításba az aszály-illetve a jégkársújtotta gazdák részére, azonban ez mind a mai napig nem jött meg. Ellenben leirat érkezett a Termelési Bizottsághoz, melyben bejelentik, hogy a szük-séges összeget nem áll módjukban folyósítani. Így az aszály-és jég-kársújtotta gazdák javarésze, akik gyorssegélyhez annakidején nem jutottak, igen súlyos helyzetben vannak és kérik, hogy a vagyon-dézsma fizetésénél kötelezettségeiket az aszály arányában mérsé-kezzék.

A fehérenemű alól kiszedte az ékszert az álkulesos betörő

Álkulesos betörő 17 ezer forint értékű ékszert és ruhaneműt lopott Károlyi Béla ny. igazgatótanító Csapó-utcai lakásából. A rabló az utcakapun mászott be az udvarra, elkerült a ház hátsó fe-léhez, a mellékbejáratot felfeszítette és a konyhán keresztül az ebédlőbe ment. Az egyik értékes mahagóni szekrény zárját álkulesossal kinyitotta a szekrényben található fehérenemű egyrészt a szoba közepére dobálta, az értékes darabokat pedig egy ka-

tona ládába gyűmösztölte. A ki-rámolt fehérenemű alatt örömmel fedezte fel Károlyi Béla nézett ékszertdobozát, amit betörő-sztrádszámmal ügyesen kinyitott és tartalmát zsebeibe öntötte. Mnká-közben megzavarhatták, úgy-hogy sietve kellett menekülnie. Erre mutat, hogy a ládát a hely-színen hagyta és sietésében egy kristályvázát a földre rántott. A katonaládán nevet találtak és en-nek alapján a betörőnek már-nyomában van a rendőrség.

Kiskereskedő nagygyűlés

vasárnap d. c. 11-kor a Csokonai Színházban

Beszélnék: **Antos István** Komnenov Pál pénzügyi államtitkár a kiskereskedők országgyűlési képviselője és több országos szakmai érdekképviseleti vezető

Mielőtt **Irhabundát** vagy **szörmebundát** vásárol, saját érdekében nézze meg

Hungária Szörmeárugyár Kft. készítményeit.

Árusítás: **Harsányi divatáru üzletben** KOSSUTH-UTCA 1 SZÁM

Gyártelep: Varga-utca 32 Telefon: 36.

GROSZ KLARA és **ADLER MIKLÓS** folyó hó 26-án délután 3 óra-kor tartják esküvőjüket Bethlen-utca 58 szám alatt melyre ismerőseiket szeretet-tel meghívják.

MEGNYILT **Danczinger Győző** Szüesmester szalonja PIAC-u. 40. Hangya-átjáró

Javitások legolcsóbban az Ernyőszalonban Női ernyők már 36 forinttól — PIAC-U. 77

Szabad Termelői cukrot bármilyen mennyiségben **Vásárol** Hajdúsági Tej és Áruforgalmi Szövetkezet. Huszárlaktanya

Ma házi disznótoros vacsora a Gambrinusban. Káldi Zsiga énekel

IRODA szám
át
bban
ól
A 79 sz.
ILT
6 zlete
CA 2
ot
asanya-
eszköz-
Széche

